Ministerul Educatjei
Centrul National de Politici si Evaluare in Educatie

Examenul national de bacalaureat 2022
Proba E. d)
Chimie anorganica

Varianta 5
e Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda zece puncte din oficiu.
e Timpul de lucru efectiv este de trei ore.
SUBIECTUL | (40 de puncte)

Subiectul A
Itemii de la 1 la 10 se refera la specii chimice, ale caror formule chimice notate cu litere de la (A) la (F), sunt
prezentate mai jos:

(A) HCN (B) H:0* (C) H20 (D) NaOH (E) Cl (F) S

Pentru fiecare item, notati pe foaia de examen numarul de ordine al itemului insotit de litera
corespunzatoare raspunsului corect. Fiecare item are un singur raspuns corect.
1. Atomii elementului chimic care formeaza specia (F):

a. au patru electroni de valenta; C. au sase straturi ocupate cu electroni,

b. au patru substraturi electronice; d. au sase electroni pe ultimul strat.

2. Atomii elementului chimic din compozitia speciei (E) au sarcina nucleara:

a. +15; c.+17;

b. +16; d. +18.

3. Este adevarat ca:

a. (A) este mai tare decét acidul clorhidric; c. (D) este o0 baza mai slaba decat amoniacul;

b. (C) poate fi utilizata ca solvent polar; d. (E) se formeaza prin legatura covalenta polara.

4. Specia chimica (B) se formeaza prin stabilirea unei legaturi chimice intre o molecula de apa si un proton. Aceasta
legatura este:

a. covalenta nepolara; c. de hidrogen;

b. covalenta coordinativa; d. ionica.

5. La adaugarea a 2-3 picaturi de tumesol in solutia apoasa a speciei (D), aceasta se coloreaza in:

a. albastru; c. portocaliu;

b. galben; d. rosu.

6. In stare pura si conditii standard, substanta (C):

a. este lichida; c. conduce curentul electric;

b. este ungaz; d. dizolva iodul.

7. Se adauga, intr-o eprubeta cu apa, o cantitate mica de substanta (D) si se agita usor. Este adevarat ca:
a. are loc o reactie cu efervescents; c. are loc dizolvarea, cu degajare de caldurg;
b. are loc o reactie de neutralizare; d. are loc dizolvarea, cu absorbtie de caldura.
8. O solutie apoasa de compus (D), de concentratie 0,001 M are:

a.pH=12 cC.pH=2;

b.pH=11; d.pH=1.

9. Raportul masic Na : O in specia chimica (D) este:

a. 8:11; c.16:23;

b.11:8; d.23:16.

10.1n 10,8 g de compus (A) exista aceeasi cantitate de hidrogen ca cea din:

a. 0,3 mol de acid clorhidric; c. 14,6 g de acid clorhidric;

b. 0,3 mol de (C); d.18gde (C). 30de puncte
Subiectul B

Cititi utmatoarele enunturi. Daca apreciati ca enuntul este adevarat scriefj, pe foaia de examen, numarul
de ordine al enuntului si litera A. Daca apreciati ca enuntul este fals scrietj, pe foaia de examen, numarul de ordine
al enuntului si litera F.

1. Speciile de atomi *2C si *3C au acelasi numar de neutroni.

2. Tnionul de sodiu numéarul electronilor este mai mic decat numérul protonilor.
3. Anodul unui element galvanic este electrodul pozitiv.
4. In stare lichida, apa are moleculele asociate prin legaturi de hidrogen.
5. Celula elementara a clorurii de sodiu este un cub.
10 puncte
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SUBIECTUL al ll-lea (25 de puncte)
Subiectul C

1. Tn nucleul unui atom sunt 111 neutroni, iar in invelisul electronic al acestuia 75 de electroni. Determinati numarul
protonilor, respectiv numarul de masa al atomului. 2 puncte

2. a. Atomul unui element chimic (E) are in invelisul electronic doi electroni in stratul al treilea. Scrieti configuratia
electronica a atomului elementului (E).

b. Notati pozitia in Tabelul periodic (grupa, perioada) a elementului (E). 4 puncte
3. Modelati formarea legaturii chimice in molecula de hidrogen, utilizand simbolul elementului chimic si puncte
pentru reprezentarea electronilor. 2 puncte

4. a. Modelatj procesul de ionizare a atomului de oxigen, utilizand simbolul elementului chimic si puncte pentru
reprezentarea electronilor.
b. Notati caracterul chimic al oxigenului. 3 puncte
5. Se amesteca 400 mL solutie de hidroxid de sodiu de concentratie 0,2 M cu 300 mL solutie de hidroxid de sodiu
de concentratie 0,4 M cu si cu apa distilatd. Se obtin 800 mL de solutie (S), de concentratie x M. Determinat
valoarea concentratiei molare necunoscute, x. 4 puncte
Subiectul D
1. Azotul poate fi obtinut in reactia dintre amoniac si oxigen:
..NHz+...0o—...N>+...HO.
a. Scrieti ecuatiile proceselor de oxidare, respectiv de reducere, care au loc in aceasta reactie.
b. Notati formula chimica a substantei cu rol de agent reducator. 3 puncte
2. Notati coeficientii stoechiometrici ai ecuatiei reaciiei de la punctul 1. 1 punct
3. a. Scrieti ecuatja reactiei dintre sodiu si oxigen, cu formarea peroxidului de sodiu.
b. Determinati randamentul reactiei, stiind ca din 0,8 mol de sodiu s-au obtinut 23,4 g de peroxid de sodiu.
6 puncte

SUBIECTUL al lll-lea (25 de puncte)
Subiectul E
1. Ecuatia termochimica a reactjei care are loc la formarea acidului azotic, in atmosfera terestra, este:
2N2(g) + 502(g) + 2HO(l) — 4HNO(l), AH°= -124,8kJ.
Determinatj entalpia molara de formare standard a acidului azotic, utilizand entalpia molara de formare standard

AH 0= - 285,8 kJ/mol. 3 puncte
2. Determinati caldura, exprimata in kilojouli, implicaté in procesul de formare a 50,4 g de acid azotic. Utilizati
informatii de la punctul 1. 3 puncte
3. Determinati caldura, exprimata in kilojouli, necesara incalzirii a 0,5 kg de apa de la 83 °C la 85 °C. Se considera
ca nu au loc pierderi de caldura. 3 puncte
4. Aplicati legea Iui Hess pentru a determina variatia de entalpie AHC, a reactiei:
Nx(g) + 5/202(g) — N2Os(g), AHP
in functie de valorile entalpiilor reactiilor redate de ecuatiile termochimice:
(1) 2H2(g) + O2A(g) — 2H0()), AH;
(2) N2Os(g) + H20(1) — 2HNO4(1), AH
(3) 1/2N(g) + 3/20(g) + 1/2H(g) — HNO5()), A Hj. 4 puncte

5. Scrieti formulele chimice ale substantelor: CHNO(g), CH3NO2(g) si CHsONO2(g) in sensul cresterii stabilitatii
acestora, utilizand entalpiile molare de formare standard:

AHcHanog) = - 193,9 kd/imol, AtH’cHanoz(g) = - 80,8 kd/mol si AHcrHzoNo2(g)= - 122 kJ/mol. 2 puncte
Subiectul F

1. Clorul infocuieste bromul din bromura de sodiu, deoarece este mai reactiv decat acesta. Scriefi ecuatia reactiei
care are loc. 2 puncte

2. Pentru o reactie de tipul tipul A + B — produsi, cu ordinele partiale de reactie na= 2 si ns= 1, se cunosc
urmatoarele date experimentale:

[A] (mol'LY) | [B] (molLY) | v (mol-Lts?)
6102 9102 Vi
2:10? 31072 Vo
Calculati raportul dintre viteza de reactie v1 si viteza de reactie v-. 3 puncte

3. a. O butelie umpluta cu azot are volumul 8,2 L. Stiind c& butelia contine 5 mol de azot la 10 atm, determinat
temperatura gazului din butelie, exprimata in kelvini.

b. Determinati volumul ocupat de o proba de acid clorhidric care are masa 73 g, masurat in conditii normale de
temperatura si de presiune, exprimat in litri. 5 puncte
Numere atomice: H- 1; C-6; N-7; O-8; Na- 11; S- 16; Cl- 17.

Mase atomice: H- 1; C- 12; N- 14; O- 16; Na- 23; Cl- 35,5. Caldura specifica a apei: c= 4,18 kJ-kg1-K™.
Constanta molari a gazelor: R = 0,082 L- atm - mol* - K™, Volumul molar (conditii normale): VV = 22,4 L- mol™.
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